



代龙妹在给孩子们上英语课

用爱撑起一片天

2012年9月,当十三名复旦大学的学生乘了几十个小时火车,背着行囊走进漫漫的黄土高原,第一次看到一群泥猴一样的娃娃们时,他们知道,真正的支教生活开始了。一年的时间,他们用自己的青春和热血播撒着爱与希望,在一次又一次接力中,去见证一个个奇迹的发生。

■文|青牧 ■图|冯祥

早上五点多,她打开房门,一股寒气扑面而来,凛冽的寒风像刀子一样在脸上割着,纷扬的雪花落在她的脸上,化成水,流下来。四周寂静无声,只有远处影影绰绰的山峦笼着一层白茫茫的雪花,在黎明前的黑夜里特别晃眼。她不由得打了一个冷颤,进屋,从床上拿起一件厚外套,匆匆向外跑去。她告诉记者,这件外套是出发前,安利公司为他们准备的,是她御寒的好宝贝。

她叫代龙妹,上海人,今年23岁,西吉县三合中学六年级支教老师。

西部支教3.0版

初到三合,对于代龙妹来说,最不习惯的就是早厕,“冬天还好,如厕时望着星空数星星,也是件浪漫的事。可天一热,小生物们都调皮地钻出来,再加上一股刺鼻的味,着实没办法作为一种福利。”代龙妹调皮地说。

来之前,代龙妹就听说过很多关于厕所的传说,据说,早几年,晚上上厕所真是件可怕的事情,原复旦大学经济学院的邱琪华,当时住在支教学校最偏的一间宿舍,到厕所要走10分钟。晚上总要打着手电,慢慢地摸着上厕所,风大的时候,一个人蹲在厕所里,只有手电筒诡异的光,心里特别害怕。直到厕所边上装了一盏灯。

这盏灯,还是企业捐赠的。在过去几年里,安利(中国)日用品有限公司为三合中学捐赠了一批又一批路灯。而这样的硬件支持,只是安利“彩虹支教”公益项目的一部分。早在2002年,安利公司就开始资助复旦大学的支教活动,并设立了“复旦-安利希望基金”。据安利资助支教活动的发起人、安利(中国)公共事务副总监李君介绍,安利的支教项目,现在应该是3.0版了。最早是公司参与复旦大学、清华大学、人民大学等参与团中央和教育部共同发起的“青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”项目的几所大学的个别合作,早期的资助多用于当地贫困孩子的助学金和学校的硬件设施上,这应该算是安利支教项目1.0版。

后来,团中央认为安利与这些大学在这个项目合作方式上的探索很有意义,于是,2009年,安利(中国)与共青团中央继续合作推出“安利名校支教彩虹计划”,首期以1500万元人民币的预算额度,分三年资助研究生支教团开展自主创设的支教扶贫项目,以充分发挥研究生志愿者的智慧、能量和热情。这个阶段,是支教2.0版;如今,安利公司引入安利公益基金会的资源,不仅仅在复旦支教的这些学校建立了安利公益基金会出资的春苗营养厨房,还引进专业第三方——上海真爱梦想基金会的支教模式,在西吉王民中学捐建了安利彩虹梦想中心。

十多年的时间,李君欣喜地看到孩子们的变化——他们不再羞涩扭捏,女孩子穿着也慢慢大方起来,“以前女孩子穿着裙子,总爱用小手往下拽,试图遮住腿部更多一点。现在,她们穿着裙子跳起舞,脸上写满了自信。假如没有支教老师,美丽的花裙子和舞蹈对这些女孩而言,可能永远还停留在电视里。”但是,这只是开始,大山里的世界依然保守,孩子们的视野还依然有限,还需要更多的志愿者去改变。

学会付出 收获成长

在这两百多个日子里,支教队员们除了学会付出,还有了更多的收获。欧亚,也是来自复旦大学社会发展与公共政策学院的学生,和代龙妹同在三合中学任教。

最近,欧亚除了备课上课之外,每天还多了一件重要的事,翻菜谱研究晚饭给大家做什么。在西吉,有一个说法:“西吉有三宝——土豆,洋芋,马铃薯。”在这个被联合国教科文组织称为“最适宜人类居住”的地区,土豆,兼具了主食与蔬菜的双重功

能。除了农作物单一,这里更是个缺水的地方,为了能用上水,他们每个月要花上200元,包辆车去县里拉水。

在这段苦中作乐的日子,支教队员们经常在晴朗的午后一起去爬爬山,散散步;在安静的夜晚一起在操场上看星星,时常可见的银河总是让他们欣喜不已;生活虽然艰苦,但是更多的时候,他们感受到的是温暖,在这近一年的时间里,代龙妹和她的队友们收到孩子们很多“礼物”——用采来的野花制作成一幅幅漂亮的画作;孩子们羞怯地递来的纸条,字里行间透露的是满溢的真诚;学生在上学路上采摘的野花,插在简易花瓶里,清香沁人心脾;还有每次去家访,学生们送的绣花鞋垫。欧亚笑言,“就这些鞋垫,我都可以用上好几年。”一年的时间,对于复旦的十几名年轻的支教老师而言,都是人生历练、青春飞扬的日子。就如一句歌词,不经历风雨,怎么见彩虹?无论走到哪里,他们都不会忘记支教这些风吹日晒、黄土飞扬的日子。

相关Link

安利名校支教彩虹计划



安利志愿者为孩子们带来户外团队拓展课程



安利公司公共事务副总监李君向西吉的优秀学生颁奖

1999年,由共青团中央、教育部联合发起实施“青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”项目。目前,累计已有3522名研究生志愿者上山下乡,到中西部地区98个贫困县的300多所中小学校进行支教。

2002年,安利公司首先参与复旦大学的志愿者在宁夏西吉地区的支教工作。孩子们不仅在学习上成绩明显提高,还过上了丰富多彩的课余生活,也开阔了眼界,增长了见闻。同时,支教志愿者们还为当地村民挖了水井,解决了全村人多年来的吃水难问题。2003年,公司将合作学校由一所扩大到清华、北大、人大、复旦四所。

这些大学生对支教活动的热情、他们的敬业精神深深打动了安利公司。继两年小范围开展试点后,在美国安利全球开展的“爱心手牵手·关爱儿童大行动”公益主题下,从2004年开始,安利(中国)先后与全国22所著名高校合作,大范围在贫困地区开展名为“安利名校支教”的教育扶贫项目。依托研究生志愿者在当地建立了电教室、电脑室、语音室、广播室、医疗室等硬件设施,在校园内举办了科技节、文化节、英语角等丰富多彩的文体活动,并组织了农村电影放映队、修建水渠、打井、修桥、农技培训、外出打工法规培训等针对当地农村的扶贫开发项目。由唐季礼监制,佟大为、杨若兮主演的电影《志愿者》,即取材于安利支教项目。

2009年,安利(中国)与共青团中央继续合作推出“安利名校支教彩虹计划”。目前为止,“安利名校支教彩虹计划”已资助88所高校派出的研究生支教团开展自主创设的支教扶贫项目。2011年,安利公益基金会正式于民政部注册成立,将秉承汇聚爱心传递温暖的宗旨,一如既往地通过彩虹计划对西部弱势儿童实施有效的帮扶。